

中国农业期货

China Agricultural Futures



电话:010-84395150

2025年9月30日 星期二

第91期

郑商所修订鲜苹果期货业务细则

优化制度供给 服务实体经济

□ 本报记者 张振京

为持续提升期货市场服务实体经济质效,推动期货标准不断贴近现货产业实际,促进品种功能发挥,日前,郑州商品交易所(以下简称:郑商所)对《郑州商品交易所鲜苹果期货业务细则》进行了多项重要修订。

据记者了解,此次修订从四个维度对现有规则进行了优化升级。其一,优化替代交割品升贴水机制,进一步细化交割标准,更加贴合产业实际。其二,调整交割单位,将原有10吨(对应1手期货合约)上调至20吨(对应2手期货合约),降低运输、仓储、检验等环节的操作成本。其三,统一交割品标准,明确要求交割苹果采用“铁筐+白色透明塑料袋”的组合包装,有利于提高交割及质检效率。其四,系统优化车(船)板交割流程,缩短交割时间,明确各环节时间节点、简化流程,明确违约责任及免交定金情形,细化责任界定与特殊处理情形。据了解,针对车(船)交割,郑商所拟发布更为详细的配套交收指引,为市场

参与者提供更清晰的操作指南。

“本次修订切中了当前苹果现货贸易和期货交割中的主要痛点。”蓬莱吴林果蔬有限公司总经理任仲认为,新规进一步推动了期现结合,更细致的质量分级与升贴水设置满足了不同市场渠道和产区的实际需求,有利于现货企业更深入理解和参与期货市场。

“推动期货标准不断贴近现货实际,能够吸引更多的产业实体参与到鲜苹果期货中来,从而促进期货市场更好地发挥服务实体、服务产业的功能。”任仲说。

中国供销集团延长果业期货部经理赵晓杰认为,修订内容在多方面体现了对现货贸易实际需求的回应,具有较强的现实针对性。如交割单位从10吨调整为20吨,符合鲜苹果贸易中的常见运输和交易规模,可降低零散交割带来的操作成本;替代交割品标准进一步细化,明确了不同果径、可溶性固形物含量和质量容许度的组合及其升贴水,更贴近实际贸易中的分级习惯;车(船)板交割流程优化,可缩短交收

时间、明确违约责任和延迟补偿机制,细化交割环节,有助于加快交割进度;装果容器统一为铁筐,铁筐内使用白色透明塑料袋分装苹果,符合现货存储和运输习惯,便利交割抽样,提高交割质效。

针对交割单位的扩大,任仲指出,这对交割库的仓储能力、物流效率及资金调度提出了更高要求,但也更符合现货贸易的实际规模。

对此,赵晓杰认为,仓储方面,企业需具备更大容量的标准化存储设施,尤其是对铁筐装果的堆存和管理能力;物流方面,要求企业具备更强的整车发运能力,需提升协调运输资源的效率。“长期来看这更符合国家业务规模,有助于提高交割效率和规模经济性。”

中泰期货高级研究员梁作盼表示,规则修订后,升贴水设置更合理,交割单位扩大有助于降低单位运输和交割成本,装果方式优化提高了抽样效率和不确定性成本。“修订后的业务细则采用贴近现货的交割方式,能够吸引更多的企业或者交割

区域参与交割,从而使期货价格更真实地反映现货供需情况,为产业提供更精准的价格参考。”

业内普遍认为,此次郑商所对鲜苹果期货业务细则的修订,是持续响应现货需求、优化制度供给的重要举措,将进一步增强鲜苹果期货服务实体经济的能力。整体来看,此次修订紧扣鲜苹果期货交割环节的实操痛点与规范需求,旨在进一步提升交割效率,筑牢交割质量防线,更精准地匹配经营主体的实际经营需求,为苹果产业链上下游企业提供更稳健的风险管理支撑。

郑商所相关负责人表示,此次修订充分考量了鲜苹果作为生鲜农产品的特性,深度聚焦市场参与者的核心诉求。后续,郑商所将结合各方反馈意见进一步完善细则,持续推动鲜苹果期货更高效地发挥价格发现与风险管理功能,为苹果产业高质量发展注入更强劲动力。



郑州商品交易所
Zhengzhou Commodity Exchange

金融护胶稳民生 期货扬帆促振兴

——中信期货赴金平县开展“保险+期货”专项培训

日前,在上海期货交易所(以下简称:上期所)支持下,中信期货有限公司(以下简称:中信期货)联合广州期货股份有限公司、中国太平洋财产

保险股份有限公司红河中心支公司,于云南省金平县者米乡下新寨成功举办天然橡胶“保险+期货”专项培训暨党建共建签约仪式,旨在通过金

融创新工具应对天然橡胶价格波动风险,保障胶农收入稳定,助力乡村振兴。

金平县地处云南省南部边疆,集“边疆、山区、多民族、原战区”于一体,曾是深度贫困地区。天然橡胶作为当地农户的重要经济来源,其价格波动直接关系到民生生计。近年来,受国际市场供需变化及宏观经济环境影响,天然橡胶价格大幅震荡,对胶农收入稳定性造成严重冲击,经常出现“胶贱伤农”情景。为提高胶农对金融衍生工具的理解,中信期货一行赴云南省金平县开展天然橡胶“保险+期货”项目专项培训暨党建共建活动。

活动中,中信期货云南分公司党支部与下新寨村党总支签署党建共建协议,双方约定以党建引领产业发展,通过组织共建、活动共联、资源共享等方式,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。中信期货相关人员表示:“通过党建共建,我们能够更深入

地了解当地需求,精准对接金融服务,切实帮助胶农解决实际问题。”

培训会上,中信期货团队以深入浅出的方式向与会胶农讲解“保险+期货”业务模式,详细介绍了如何利用金融工具规避价格风险,并重点阐述了期货市场在农产品价格发现和风险对冲中的作用,帮助胶农理解保险理赔与期货市场的联动机制。中信期货团队走访橡胶种植基地,实地考察割胶生产全过程,与胶农面对面交流,了解生产经营中遇到的实际困难,为后续优化方案、提升服务精准性提供了重要参考。

此次活动是金融服务与党建工作的深度融合的一次成功实践,既体现了中信期货积极践行期货行业文化、勇于承担社会责任,也展现了期货服务实体经济、服务“三农”的显著成效;通过党建引领、金融赋能,为橡胶产业健康发展提供了有力保障,也为其他地区提供了可复制、可推广的宝贵经验。

董锐溢



中信期货人员到橡胶基地调研

金融“活水”赋能果业振兴

——山西省吉县苹果“保险+期货”县域覆盖项目启动

政府相关负责人在启动仪式上表示。

方案落地:保险公司织密保障网络

参与项目的中国太平洋财产保险股份有限公司山西分公司(以下简称:太平洋产险山西分公司),结合吉县苹果生长周期和市场规律,推出了针对性的保险方案。方案参考郑州商品交易所(以下简称:郑商所)苹果期货价格设定合理的“目标价格”,约定在苹果收获季的保险周期内,期货收盘价平均值低于目标价格时,按照差价进行赔付,项目覆盖从收获到销售的关键期。

“我们参考了近5年吉县苹果的平均售价和郑商所苹果期货价格的相关性,结合今年的生产成本,参考苹果期货合约价格,合理设定目标价格,保障周期3个月,覆盖收获和主要销售周期。”太平洋产险山西分公司党委书记、总经理李兴明介绍,方案进一步优化设置了“触碰保障+超额补贴”两档,农户可根据种植规模和个人需求自主选择,项目保费由省市县财政、郑商所等共同支持80%,农户仅需承担20%,大大降低了果农的负担。为提升服务效率,中国太平洋财产

保险股份有限公司(以下简称:太平洋产险)还完善了线上投保平台“E农险”,果农通过手机就能完成信息填报、保费缴纳和理赔申请。“过去买保险要跑好几趟,现在在家点点手机就行,理赔进度还能实时看,太方便了。”吉县文成乡果农白保荣在培训现场体验后连连称赞。

专业实施:银河期货深耕服务一线

作为项目具体实施单位,银河期货有限公司(以下简称:银河期货)联合新湖期货股份有限公司(以下简称:新湖期货)、国贸期货有限公司(以下简称:国贸期货)凭借在期货领域风险管理的专业经验,成为连接期货市场与田间地头的重要一环。自今年5月开始项目筹备,银河期货组建了由产业服务、“保险+期货”骨干组成的专项团队,多次深入吉县苹果主产乡镇开展调研,足迹遍布20余处果园。据悉,该项目是郑商所在山西省支持的首个“保险+期货”县域覆盖项目,预计将为吉县2.93万亩果园、2000多户农户的4.69万吨苹果提供3.85亿元的风险保障。

“我们的团队跟着果农看果园,和

乡镇干部、合作社带头人座谈,就是要弄清楚果农最担心什么、最需要做什么。”银河期货项目负责人介绍。针对吉县苹果“产量相对稳定、价格波动影响大”的特点,团队创新设计了“风险转移+触碰锁定”的运作模式——由保险公司开发苹果价格保险产品,农户投保后,保险公司通过期货公司买入相应的期货期权产品转移风险,其中加入合理的触碰锁定,最终形成“农户保障收益—保险稳健经营—期货管理风险”的闭环。

为了让农户了解、认可这一模式,银河期货和太平洋产险联合当地主管部门开展了多场次的业务培训,用“参加价格保险后,苹果跌了能赔多少”“每亩交115元保费,能保有什么样的保障成效”等直白案例,让“保险+期货”从专业金融术语变成果农能理解的“定心丸”。启动仪式当天,多名参保农户表示:“搞懂了原理,愿意尝试。”

果农心声:从“看天吃饭”到“心中有数”

在启动仪式现场,62岁的果农白保荣难掩激动:“种了一辈子苹果,最怕的就是丰收了却卖不上价。这几年我家

中粮期货开展公益活动

捐赠儿童图书 点亮成长之路



近日,中粮期货有限公司(以下简称:中粮期货)组织开展了儿童图书捐赠公益活动,为江西修水县占坊村留守儿童、西北地区儿童福利院送去温暖与希望。

活动启动后,中粮期货员工踊跃参与,部分员工还以亲子共捐形式传递爱心,实现公益与成长的双向赋能。此次活动聚焦6至14岁儿童需求,共募集到适合阅读的课外读物、绘本、科普图书等350余册,益智玩具、学习用具等50余件。

活动筹备期间,中粮期货乡村振兴小组对物资进行科学分类,结合两地实际需求精准打包,这些物资不仅丰富了孩子的课余生活,更在知识传递中点亮成长之路。

此次活动延续了中粮期货“六一微

心愿”公益活动的温暖基因。此前,25名黑龙江绥滨县特教学生的心愿在30分钟内被来自全国各地的员工认领,手写祝福卡与礼物跨越千里送达,镜头中的笑脸成为最动人的公益注脚。如今,中粮期货“梦想田园·童心筑梦”公益角已在中青旅大厦15层员工之家落地,将成为常态化的爱心传递站,持续守护更多孩子的童年梦想。

从黑龙江绥滨到江西修水再到西北地区县城,从特教学校到乡村再到福利院,中粮期货正以公益活动为笔,携手员工志愿者,书写乡村振兴温暖篇章。下一步,中粮期货将持续深化教育帮扶,以扎实行动践行“金融向善”,让公益力量在孩子心中生根,共筑美好明天。

闫建超

浙商期货研发“货立方”系统

开启大宗商品数字化管理新篇章

近日,浙商期货有限公司(以下简称:浙商期货)自主研发的大宗商品管理系统——“货立方”,实现了期现业务全流程线上化操作。

该平台聚焦大宗商品流通核心业务场景,构建了从现货定价、估值核算、货权管理到风险控制的精细化闭环运营体系,有效解决了传统现货系统货权不明、结算滞后、风险控制、难以支持衍生品动态定价等行业痛点。同时,该平台通过构建科技—产业—金融深度融合的生态体系,标志着浙商期货在服务大宗商品行业全链路管理方面取得关键突破。

该平台是浙商期货响应中国期货业协会《期货风险管理公司大宗商品风险管理业务管理规则》及行业数字化转型要求的重要成果。该平台基于流批一体与AI融合的新一代流式处理体系,构建了“多流关联—时序聚合—模型智算—异构协同”的数据融合引擎,突破传统合同价格刚性约束,实现库存价值科学量化,具备实时结算与多维风控能力。同时,该平台填补了国内期现一体化管理的空白,形成可复制的标杆案例,对赋能实体经济发展具有重要的推广与示范意义。

作为期货行业首个自主研发的期现三大功能模块建立差异化优势,即针对现贷端,建立全生命周期管理,深度聚焦大宗商品垂直领域,以合同为主线,贯通客户管理、合同管理、库存管理、资金收付及发票管理等关键环节,结合资信评级、授信等精细化管理,构建覆盖大宗商品全供应链的运营闭环,显著提升企业经营效率、降低运营成本、优化客户体验,驱动价值增长;针对期货端,打造智能结算中心,支持兼容监管中心及融航结算单,通过自动计算现货与期货对冲头寸的匹配度,实现期货交易持仓数据的一站式管

理,提升结算准确性;针对大宗商品期现结合业务的风控难点,建立覆盖客户、合同、仓库及商品等多类对象的多模风控体系,支持风险规则实时切换与异动响应,推动企业实现从“被动合规”向“主动防御”的战略转型,全面提升风险管控的智能化、精准化与系统化水平。

浙江作为大宗商品消费与贸易大省,汇聚了大量化工、有色金属、农产品等产业链核心企业。“货立方”通过强化基差贸易场景适配性,覆盖大宗贸易各类业务场景,推动大宗商品基差贸易走向标准化、透明化、智能化,为实体经济提供稳健、高效、可信的贸易基础设施。据试用企业反馈,该平台不仅显著提升了业务运营效率,还有效帮助企业规避关键业务环节的潜在风险。

目前,“货立方”已为服务管理约220亿元规模的期货业务,有望服务上万家大宗商品相关企业,市场规模超万亿元。面对宏观环境波动、贸易格局演变与技术迭代加速的行业发展形势,“货立方”以服务大宗商品贸易为核心,持续推动功能迭代与体验升级,为企业覆盖货物全生命周期的一站式数字化管理解决方案,助力企业应对挑战、释放期现结合的管理效能。

下一步,浙商期货将以“货立方”为基础,深化与期货风险子公司、大宗商品贸易企业、供应链服务企业的系统合作,依托浙江省大宗商品产业集群优势,以技术赋能构建规范、透明、高效、可信的大宗商品市场生态,为全国统一大市场建设贡献力量。

王亨莹



大连商品交易所
DALIAN COMMODITY EXCHANGE

靠、风险真实对冲”,并要求建立定期报告机制,及时反馈项目进展和风险信息。

“‘保险+期货’的核心是通过期货市场分散风险,必须严格按照市场规则运作。”郑商所相关业务负责人表示,郑商所将为项目提供价格数据支持和技术指导,同时推动项目经验的总结提炼,力争形成可复制、可推广的“吉县经验”。今年也是郑商所开展“保险+期货”第十年,十年来,支持开展项目250个,覆盖全国16个省级行政区160个品种主产区。临汾市吉县是全国苹果最佳优生区之一,这里不仅是山西省发展特优产业的南果基地,还是全国重要农产品的生产基地。2024年郑商所在吉县首次实施苹果“保险+期货”项目,成效显著。希望2025年项目各方通力协作,为吉县苹果产业高质量发展,贡献“金融智慧”和“期货力量”。

随着项目培训和启动会的结束,吉县苹果“保险+期货”县域覆盖项目的保费收取也接近尾声。从财政政策的精准引导到项目方案的落地,从期货公司的专业服务到果农的积极参与,在多方合力下,这一金融创新正悄然改变着晋南果业的发展轨迹。正如省财政厅相关负责人在启动会上所说:“当红彤彤的苹果遇上‘金融保护伞’,吉县果农的致富路必将越走越宽广,乡村振兴的果实也必将更加饱满香甜。”

于千